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ВСТУП 

 

В умовах нестабільного зовнішнього середовища забезпечити результативну 

діяльність, а тим більше розвиток бізнесу можливо за умови, коли чітко налагоджена 

система економічної безпеки, що дозволить протистояти загрозам різного характеру. 

Техніко-технологічна безпека підприємства є важливою функціональною складовою 

економічної безпеки підприємства. 

Метою навчальної дисципліни «Техніко-технологічна безпека бізнесу» є формування 

здатності приймати управлінські рішення щодо забезпечення техніко-технологічної 

безпеки як складової економічної безпеки бізнесу. 

Вивчення навчальної дисципліни передбачає формування та розвиток у студентів 

компетентностей:  

1. Здатність розв’язувати завдання у сфері техніко-технологічної безпеки бізнесу. 

2. Здатність  використовувати  сучасні  джерела економічної,  облікової інформації  

для  складання  аналітичних звітів.  

3. Здатність  обґрунтовувати  економічні  рішення  на основі  розуміння  

закономірностей  економічних  систем  і процесів  та  із  застосуванням  сучасного  

методичного інструментарію. 

 

Очікувані результати навчання 

Внаслідок вивчення навчальної дисципліни студент повинен бути здатним 

продемонструвати такі результати навчання: 

1. Розуміти особливості техніко-технологічної безпеки як складової економічної 

безпеки бізнесу. 

2. Використовувати інформаційні та комунікаційні технології для вирішення 

соціально-економічних завдань,  підготовки та представлення аналітичних звітів. 

3. Приймати управлінські рішення в техніко-технологічній сфері для забезпечення 

розвитку бізнесу. 

 

 

1. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Змістовий модуль 1. Забезпечення техніко-технологічної безпеки як складової 

економічної безпеки бізнесу 

 

Тема 1.  Техніко-технологічна безпека як складова економічної безпеки бізнесу 

Сутність та цілі економічної безпеки бізнесу. Основні складові економічної 

безпеки підприємства. Сутність техніко-технологічної безпеки бізнесу. Концепція 

управління економічною безпекою бізнесу. 

Література: [1, с. 5-32, 46-46], [2, с. 55-69, 107-108], [4, с. 313-317] 

 

Тема 2.  Процес забезпечення техніко-технологічної безпеки бізнесу 

Етапи забезпечення техніко-технологічної безпеки бізнесу. Зовнішні та внутрішні 

загрози техніко-технологічної безпеки бізнесу. 

Література: [1, с. 47-48], [2, с. 108-109] 

 

Змістовий модуль 2. Реалізація окремих етапів забезпечення техніко-

технологічної безпеки бізнесу 

 

Тема 3.  Діагностика рівня техніко-технологічної безпеки  

Складові діагностики рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

Індикатори та показники рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. Методи 

оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства: функціональний та 



ресурсний підхід оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

програмно-цільовий підхід оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства, 

індикаторний підхід оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

Література: [1, с. 48], [3, с. 8-15, 64-95], [4, с. 143-166], [5, с. 171-199] 

 

Тема 4.  Організаційно-економічне управління технічним розвитком 

підприємства 

Сутність та цілі техніко-технологічного розвитку бізнесу. Форми технічного 

розвитку. Заходи щодо забезпечення техніко-технологічної складової економічної 

безпеки. Схема розробки та впровадження заходів щодо забезпечення техніко-

технологічної безпеки. Технічні засоби у забезпеченні безпеки на підприємстві. 

Література: [1, с. 7-69], [2, с. 109-118], [4, с. 200-202] 

 

Тема 5.  Реінжиніринг техніко-технологічної сфери 

Сутність реінжинірингу техніко-технологічної сфери. Управління реінжинірингом 

техніко-технологічної сфери. 

Література: [4, с. 318-319], [10], [14] 

 

 

2. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

Назви тем згідно освітньої програми Кількість годин 

заочна форма 

усього у тому числі 
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Змістовий модуль 1. Забезпечення техніко-технологічної безпеки як складової 

економічної безпеки бізнесу 

Тема 1. Техніко-технологічна безпека як складова 

економічної безпеки бізнесу 
28 2 2  24 

Тема 2. Процес забезпечення техніко-технологічної безпеки 

бізнесу 28 2   26 

Разом за змістовим модулем 1 56 4 2  50 

Змістовий модуль 2. Реалізація окремих етапів забезпечення техніко-технологічної 

безпеки бізнесу 

Тема 3. Діагностика рівня техніко-технологічної безпеки 25  2  23 

Тема 4. Організаційно-економічне управління технічним 

розвитком підприємства 
25 2 2  21 

Тема 5. Реінжиніринг техніко-технологічної сфери 24  2  22 

Разом за змістовим модулем 2 25  2  23 

Контрольна робота (ЗФН) 20    20 

Усього годин 150 6 8  136 

 

 

 



3. КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ  

 

Оцінювання знань студентів відбувається згідно до положення «Про оцінювання 

навчальних досягнень студентів ХНТУ» схваленого Вченою радою університету від   

16.10.2019 року протокол № 2.  

Оцінювання знань студентів заочної форми навчання здійснюється на основі 

результатів виконання і захисту контрольної роботи та заліку - за 100-бальною шкалою.  

 

Схема нарахування балів, які отримують студенти  заочної форми навчання з навчальної 

дисципліни 

№ 

з/п 
Вид навчальної діяльності студента Сума балів 

1. Виконання  контрольної роботи 15 

2. Захист контрольної роботи 25 

 Поточна успішність (всього) 40 

 Залік 60 

 Всього балів 100 

 

 
 

Переведення балів 100-бальної шкали в національну та європейську шкали 

здійснюється наступним чином: 

 

Шкала оцінювання за ЄКТС 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності/Local 

grade 

Оцінка ЄКТС/ 

ECTS grade 

Оцінка за національною шкалою/ 

National grade 

90 – 100 А Excellent 

Зараховано/Passed 

82-89 В 
Good 

74-81 С 

64-73 D 
Satisfactory 

60-63 Е  

35-59 FX 
Fail Не зараховано/Fail 

1-34 F 

 

 

 

 

4. МЕТА ТА ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ З 

ДИСЦИПЛІНИ  

 

Навчальним планом передбачено виконання контрольної роботи, яка повинна не 

тільки забезпечити контроль самостійної роботи студента, але і допомогти йому 

ознайомиться з методикою ряду економічних розрахунків. 

Мета виконання контрольної роботи - поглиблення і закріплення теоретичних 

знань, придбання практичних навичок і їх застосування для рішення управлінських задач. 

Контрольна робота складається з двох частин: теоретичної і практичної. 

У теоретичній частині студент повинен показати знання теоретичних основ тем, 

що викладаються,  освітлюючи теорію питання на основі вивчення і узагальнення 

економічної і спеціальної літератури, рішень законодавчих і виконавчих органів. Бажано 



висвітлювати питання теми на прикладі конкретного підприємства. Найбільш наочно і 

переконливо виглядає та робота, яка ілюструється таблицями, схемами, діаграмами з 

конкретними даними. Необхідно також, де це можливо, прикладати виписки з планових і 

звітних документів підприємства за темою контрольної роботи і аналізувати їх. 

У практичній частині потрібно навести рішення задач. При цьому необхідно привести 

формулу для розрахунку з розшифровкою буквених позначень і вказівкою одиниць 

вимірювання. Після цього, підставивши числові значення, розрахувати. Зробити висновки. 

Робота повинна бути оформлена на листах формату А4 і мати титульний лист, 

розбірливо і акуратно. При виконанні роботи потрібно виділяти заголовки питань, що 

висвітлюються. Сторінки пронумерувати. Доцільно цифрові дані звести в таблиці, 

оформити у вигляді схем і графіків. При цьому таблиці повинні бути обов'язково 

пронумеровані і озаглавлені. Графічний і табличний матеріал повинен бути оформлений 

відповідно до рекомендацій по оформленню текстових документів. Список використаної 

літератури приводиться в кінці роботи в алфавітному порядку. Оформлення згідно з 

вимогами нормативних документів. При посиланні на джерело в роботі вказується 

порядковий номер в переліку використаної літератури.  

 

Вибір варіанта контрольної роботи відбувається за першою літерою прізвища.  

 

№ варіанта Перша буква прізвища 
№ 1 А, Б 

№ 2 В, Г 

№ 3 Д, Е, Є, Ж 

№ 4 3, І, К 

№ 5 Л, М 

№ 6 Н, О, П 

№ 7 Р, С, Т 

№ 8 У, Ф, X 

№ 9 Ц, Ч, Ш 

№ 10 Щ, Ю, Я 

 
Виконана робота представляється студентом на рецензування у встановлені 

терміни. Якщо робота не зарахована, то після виправлення помилок з урахуванням усіх 

зауважень рецензента студент знов подає на рецензування разом з попередньою 

рецензією.  

Контрольна роботи, виконана за варіантом, що не відповідає першій літері 

прізвища, повертається студенту без розгляду.  

Робота зараховується за результатами співбесіди з викладачем. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. ЗАВДАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ЇХ 

ВИКОНАННЯ 

 

 

ВАРІАНТ 1 

 

Теоретична частина 

1. Сутність та цілі економічної безпеки бізнесу. 

2. Ресурсний підхід оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити коефіцієнти вибуття і оновлення основних засобів. Вартість основних засобів 

на початок року складала 4200 тис. грн. Протягом року були введені основні засоби в 

лютому  на суму 50 тис. грн., у травні на суму 40 тис. грн., у серпні на суму 120 тис. грн.; 

вибули основні засоби в травні на суму 24 тис. грн., у листопаді на суму 28 тис. грн.  

 

Задача 2. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів ( розрахувати показник: віддачі основних 

засобів, місткості основними засобами, рентабельність основних засобів). Середньорічна 

вартість основних засобів 382 тис. грн., чисельність працюючих – 80 осіб, виробіток продукції 

на одного працюючого 13460 грн. за місяць,  річний прибуток підприємства  - 124 тис. грн. 

 

 

 

ВАРІАНТ 2 

 

Теоретична частина 

1. Основні складові економічної безпеки підприємства. 

2.Індикаторний підхід оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити коефіцієнт змінності фактичний і коефіцієнт екстенсивного використання 

устаткування. На дільниці встановлено 18 одиниць устаткування, у 1 зміну працювало 15, 

у другу – 10, у третю – 7 одиниць устаткування. Режим роботи  трьохзмінний. Тривалість 

зміни 8 годин.. Кількість робочих днів у році 260. Плановий відсоток простоїв на ремонт 

устаткування – 6%. У середньому час фактичної роботи одного верстата в рік – 3420 

годин.  

 

Задача 2. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів (проаналізувати зміну показника віддачі 

основних засобів) За поточний рік підприємство виробило продукції на 487200 грн. 

Показник віддачі основних засобів за цей рік склав 4,2. У наступному році  планується 

зростання обсягу виробництва на 168000 грн., а середньорічну вартість основних засобів 

планується скоротити на 12400 грн.  

 

 

 

 



ВАРІАНТ 3 

 

Теоретична частина 

1. Сутність техніко-технологічної безпеки бізнесу. 

2. Управління реінжинірингом техніко-технологічної сфери. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити показники екстенсивного й інтенсивного використання устаткування. Фактична 

продуктивність одиниці устаткування -  12 одиниць продукції в годину, нормативна - 15 

одиниць продукції в годину. Фактично відпрацьований час за рік одиницею устаткування – 

3190 годин. Календарних днів у році – 365, вихідних і святкових днів – 108. Режим роботи 

двозмінний, тривалість зміни 8 годин. Втрати робочого часу на плановий ремонт устаткування -

–12% від режимного фонду часу. 

 

Задача 2. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів ( розрахувати показники: віддачі основних 

засобів, місткості основними засобами). Підприємство випускає за рік виробів у кількості: 

А – 8 тис. штук,  Б – 20 тис. штук, В – 12 тис. штук. Оптова ціна кожного виробу 

відповідно дорівнює: 12, 13, 14 грн.  Середньорічна вартість основних засобів 

підприємства складає 328 тис. грн. 

 

 

 

 

ВАРІАНТ 4 

 

Теоретична частина 

1. Концепція управління економічною безпекою бізнесу. 

2. Показники рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів (проаналізувати зміну показника віддачі 

основних засобів за плановий рік) Основні засоби підприємства на початок  планового 

року складають 9 млн. грн. Обсяг  товарної продукції за звітний рік – 21,4 млн. грн. У 

плановому році випуск товарної продукції зросте на 8%, а вартість основних засобів 

зросте на 12%. 

 

Задача 2. 

Визначити коефіцієнт використання потужності, якщо в цеху встановлено 128 верстатів, 

режим роботи цеху двозмінний, тривалість зміни - 8 годин, число робочих днів у році - 

255, регламентований відсоток простоїв на ремонт устаткування - 6% від режимного часу, 

продуктивність верстата - 6 виробів на годину. План випуску за рік - 1600 тис. виробів. 

 

 

 

 

 

 



ВАРІАНТ 5 

 

Теоретична частина 

1. Етапи забезпечення техніко-технологічної безпеки бізнесу. 

2.Сутність та цілі техніко-технологічного розвитку бізнесу. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Указати на котрому підприємстві вищий рівень техніко-технологічної безпеки на основі 

аналізу ефективності використання основних засобів (визначити показники віддачі 

основних засобів, місткості основними засобами і рентабельності основних засобів). На 

підприємстві «Прилад» середньорічна вартість основних засобів дорівнює 184  млн. грн., 

річний випуск продукції -  460 млн. грн., прибуток за рік – 7, 6 млн. грн. На підприємстві 

«Аргон» ці показники відповідно рівні: 260 млн. грн., 580  млн. грн., 10,3 млн. грн. 

 

Задача 2. 

Визначити коефіцієнти вибуття і оновлення основних засобів. Вартість основних засобів 

на початок року складала 4200 тис. грн. Протягом року були введені основні засоби в 

лютому  на суму 50 тис. грн., у травні на суму 40 тис. грн., у серпні на суму 120 тис. грн.; 

вибули основні засоби в травні на суму 24 тис. грн., у листопаді на суму 38 тис. грн.  

 

 

 

 

ВАРІАНТ 6 

 

Теоретична частина 

1. Зовнішні та внутрішні загрози техніко-технологічної безпеки бізнесу. 

2.. Форми технічного розвитку. 

 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити озброєність основними засобами підприємства, виходячи з наступних даних: 

вартість основних засобів на початок планованого року – 2710 млн. грн., введення в дію 

основних засобів планується в червні місяці на суму 400 тис. грн. Середньорічна чисельність 

персоналу – 1430 осіб. 

 

Задача 2. 

Визначити коефіцієнт змінності фактичний і коефіцієнт екстенсивного використання 

устаткування. На дільниці встановлено 18 одиниць устаткування, у 1 зміну працювало 15, 

у другу – 10, у третю – 7 одиниць устаткування. Режим роботи  трьохзмінний. Тривалість 

зміни 8 годин.. Кількість робочих днів у році 260. Плановий відсоток простоїв на ремонт 

устаткування – 6%. У середньому час фактичної роботи одного верстата в рік -– 3420 

годин.  

 

 

 

 

 

 

 



ВАРІАНТ 7 

 

Теоретична частина 

1.  Складові діагностики рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

2. Заходи щодо забезпечення техніко-технологічної складової економічної безпеки. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів ( розрахувати показник віддачі основних 

засобів) Вартість основних засобів на початок року – 167 тис. грн. З 1 липня вводяться 

основні засоби на суму 32 тис. грн., з 1 квітня виводиться устаткування на суму 26 тис. 

грн., з 1 листопада вводяться основні засоби на суму 46 тис. грн.  Річний обсяг 

виробництва 1,2 млн. грн. 

 

Задача 2. 

Визначити показники екстенсивного й інтенсивного використання устаткування. Фактична 

продуктивність одиниці устаткування -  12 одиниць продукції в годину, нормативна - 15 

одиниць продукції в годину. Фактично відпрацьований час за рік одиницею устаткування – 

3190 годин. Календарних днів у році – 365, вихідних і святкових днів – 108. Режим роботи 

двозмінний, тривалість зміни 8 годин. Втрати робочого часу на плановий ремонт устаткування -

–12% від режимного фонду часу. 

 

 

 

 

ВАРІАНТ 8 

 

Теоретична частина 

1. Індикатори техніко-технологічної безпеки. 

2.Схема розробки та впровадження заходів щодо забезпечення техніко-технологічної 

безпеки. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити коефіцієнт використання потужності, якщо в цеху встановлено 128 верстатів, 

режим роботи цеху двозмінний, тривалість зміни - 8 годин, число робочих днів у році - 

255, регламентований відсоток простоїв на ремонт устаткування - 6% від режимного часу, 

продуктивність верстата - 6 виробів на годину. План випуску за рік - 1600 тис. виробів. 

Задача 2. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів (проаналізувати зміну показника віддачі 

основних засобів) За поточний рік підприємство виробило продукції на 487200 грн. 

Показник віддачі основних засобів за цей рік склав 4,2. У наступному році  планується 

зростання обсягу виробництва на 168000 грн., а середньорічну вартість основних засобів 

планується скоротити на 12400 грн.  

 

 

 

 

 

 



ВАРІАНТ 9 

 

Теоретична частина 

1. Методи оцінювання рівня техніко-технологічної безпеки підприємства. 

2.Технічні засоби у забезпеченні безпеки на підприємстві. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів ( розрахувати показник віддачі основних 

засобів) Вартість основних засобів на початок року – 167 тис. грн. З 1 липня вводяться 

основні засоби на суму 26 тис. грн., з 1 квітня виводиться устаткування на суму  56 тис. 

грн., з 1 листопада вводяться основні засоби на суму 86 тис. грн.  Річний обсяг 

виробництва 1,2 млн. грн. 

 

Задача 2. 

Визначити коефіцієнти вибуття і оновлення основних засобів. Вартість основних засобів 

на початок року складала 4200 тис. грн. Протягом року були введені основні засоби в 

лютому  на суму 50 тис. грн., у травні на суму 40 тис. грн., у серпні на суму 120 тис. грн.; 

вибули основні засоби в травні на суму 24 тис. грн., у листопаді на суму 28 тис. грн.  

 

 

 

 

 

ВАРІАНТ 10 

 

Теоретична частина 

1. Функціональний та програмно-цільовий підхід оцінювання рівня техніко-технологічної 

безпеки підприємства. 

2.. Сутність реінжинірингу техніко-технологічної сфери. 

 

Практична частина 

Задача 1. 

Визначити рівень техніко-технологічної безпеки на підприємстві на основі аналізу 

ефективності використання основних засобів ( розрахувати показники віддачі основних 

засобів, місткості основними засобами, рентабельності основних засобів). Середньорічна 

вартість основних засобів 382 тис. грн., чисельність працюючих – 80 осіб, виробіток продукції 

на одного працюючого 13460 грн. за місяць,  річний прибуток підприємства  - 124 тис. грн. 

 

Задача 2. 

Визначити показники екстенсивного й інтенсивного використання устаткування. Фактична 

продуктивність одиниці устаткування -  12 одиниць продукції в годину, нормативна - 15 

одиниць продукції в годину. Фактично відпрацьований час за рік одиницею устаткування – 

3190 годин. Календарних днів у році – 365, вихідних і святкових днів – 108. Режим роботи 

двозмінний, тривалість зміни 8 годин. Втрати робочого часу на плановий ремонт устаткування -

–12% від режимного фонду часу. 

 



 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Відтворення основних засобів - це безперервний процес їх оновлення шляхом 

придбання нових, реконструкції, технічного переозброєння, модернізації і капітального 

ремонту 

Кількісна характеристика відтворення основних засобів протягом року 

відображається в балансі основних засобів за повною первісною вартістю за наступною 

формулою: 

 

 −+= ОЗвивОЗвврОЗпрОЗк .. , 

де    рОЗк.  - вартість основних засобів на кінець року, тис. грн., 

рОЗк.  - вартість основних засобів на початок року, тис. грн. 

ОЗвв – вартість основних засобів, що вводяться в дію протягом року, грн.; 

ОЗвив  – вартість основних засобів, що виводяться протягом року, грн.  

 

Для детальнішого аналізу процесу відтворення основних засобів можна 

використовувати наступні показники: 

- коефіцієнт  оновлення ( Кон ) відображає ступінь інтенсивності оновлення основних 

виробничих засобів: 

рОЗк

ОЗвв
Кон

.


= , 

 

- коефіцієнт вибуття ( Квиб ) характеризує ступінь інтенсивності вибуття основних 

засобів: 

 

рОЗп

ОЗвив
Квиб

.


= , 

 

- коефіцієнт приросту ( Кпр ) характеризує рівень приросту основних засобів:  

 

рОЗк

ОЗвивОЗвв
Кпр

.

 −
= , 

 

Технічний стан основних засобів характеризує  

- коефіцієнт придатності ( Кприд): 

ОЗперв

ОЗзал
Кприд = ,             

ОЗперв

З
КзносуКприд −=−= 11 , 

де ОЗзал  – залишкова вартість основних засобів, грн.; 

ОЗперв  – первісна вартість основних засобів, грн. ; 

Кзносу  – коефіцієнт зносу ; 

З – знос основних засобів, грн. 

 

 - коефіцієнт зносу ( Кзносу ) 



ОЗперв

ОЗзалОЗперв
Кзносу

−
=  

При оцінці основних засобів слід врахувати таке: 

- первісна вартість основних засобів - придбаних за плату у інших підприємств і 

осіб, а також виготовлених на самому підприємстві, визначається виходячи з фактичних 

витрат по зведенню (спорудженню) або придбанню цих об'єктів, включаючи витрати на 

доставку, монтаж і установку, а також інші витрати, необхідні для доведення даного 

об'єкту до стану готовності до експлуатації за призначенням; 
-  відновна вартість основних засобів – це вартість їх відтворення в сучасних умовах; 

- залишкова вартість основних засобів - визначається як різниця між первісною або 

відновною вартістю і сумою зносу, якому піддаються основні фонди, тобто це та частина 

вартості основних засобів, яка ще не перенесена на продукцію, що виробляється. 

- середньорічна вартість основних засобів ( рОЗс. ) – 

 

 −+=
1212

.. 21 п
ОЗвив

п
ОЗвврОЗпрОЗс , 

де рОЗп.  - вартість основних засобів на початок року, тис. грн. 

ОЗвв – вартість основних засобів, що вводяться в дію протягом року, грн.; 

ОЗвив  – вартість основних засобів, що виводяться протягом року, грн.  

n1 – кількість повних місяців до кінця року, впродовж яких функціонуватимуть 

введені основні фонди; 

n2 – кількість повних місяців до кінця року з моменту вибуття з експлуатації 

основних засобів. 

 Система показників ефективності використання основних засобів включає: 

- часткові показники - характеризують рівень використання активної частини 

основних засобів; 

- загальні показники - характеризують рівень використання всіх основних 

засобів підприємства 

До часткових показників ефективності використання основних засобів відносять: 

- коефіцієнт екстенсивного використання ( Ке ) - характеризує рівень використання 

активної частини основних виробничих засобів у часі 

 

Тпл

Тф
Ке = , 

де Тф  – фактичний час роботи машин і устаткування, год.; 

Тпл  – плановий фонд часу роботи, год. 

 

КпуКзмТзмДрТ = , 

де Др. – число робочих днів за період; 

Тзм  – тривалість зміни, годин; 

Кзм  – коефіцієнт змінності; 

Кпу  – коефіцієнт працюючого устаткування, 

  

100
1

а
Кпу −= , 

де а – відсоток простоїв устаткування. 

 

- коефіцієнт інтенсивного використання ( Кi ) - характеризує рівень використання 

активної частини основних засобів за продуктивністю 



 

н

ф

Пу

Пу
Кі = , 

де фПу – фактична продуктивність устаткування, од/год.; 

нПу – нормативна продуктивність устаткування, од/год. 

 
- коефіцієнт інтегрального використання ( Кінт ) - характеризує рівень 

використання активної частини основних засобів як за часом так і за продуктивністю 

 

КіКеКінт =  

 
- коефіцієнт змінності ( Кзм ) – показує в скільки змін в середньому працює 

устаткування 

К

Кі
Кзм


= ,        

К

Всз
Кзм = ,   

де Кі  – кількість устаткування, що працює в і-ту зміну; 

К – кількість установленого устаткування або найбільша кількість устаткування, 

що працює в одну зміну; 

Всз  – кількість відпрацьованих змін устаткуванням в середньому за добу. 

До загальних показників ефективності використання основних засобів відносять: 

- віддача основних засобів (Воз) - характеризує віддачу (випуск продукції в 

грошовому вираженні) від використання кожної гривні, витраченої на основні засоби. 

 

рОЗс

В
Воз

.
= , 

де В – вартість виробленої за рік продукції, грн.; 

рОЗс.  – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

 

- місткість  основних засобів (Моз) - характеризує витрати на основні засоби, що 

пов’язані з випуском продукції на одну гривню 

 

В

рОЗс
Моз

.
=  

 

- рентабельність основних засобів (Роз) – характеризує прибуток, що приходиться 

на одну гривню, вкладену в основні засоби 

 

100
.

=
рОЗс

П
Роз , 

де П – прибуток, грн. 

 

- озброєність основними засобами (Ооз) - характеризує вартість основних засобів, що 

приходиться на одного працівника  

 

Ч

рОЗс
Ооз

.
=  , 

де Ч – чисельність працівників, осіб 



Виробнича потужність (ПТ) залежить від ефективного фонду часу роботи 

устаткування і його продуктивності в одиницю часу: 

 

ПуТефПТ = , 

де Пу - продуктивність в одиницю часу. 

Враховуючи зміну кількості устаткування за період, знаходять середньорічну 

потужність за формулою: 

врузмзмрсрср ПККТДКПТ = , 

де срП - середньорічна виробнича потужність цеху, деталей; 

срК  - середньорічна кількість верстатів; 

рД  - число робочих днів; 

змТ  - тривалість зміни, год.; 

змК  - коефіцієнт змінності; 

руК   - коефіцієнт робочого устаткування; 

вП   - продуктивність верстату, деталей за годину. 
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п
ККК вивввпрср −+= , 

де прК - кількість верстатів на початок року; 

ввК  - кількість введених верстатів; 

вивК  - кількість виведених верстатів; 

1п  - число місяців роботи введених верстатів до кінця року; 

2п  - число місяців не роботи виведених верстатів до кінця року. 

 

100
1

а
К ру −= , 

де а - регламентований відсоток простоїв на ремонт устаткування, 

 

ср

пл

плвп
ПТ

В
К =)( ,     

ср

ф

фвп
ПТ

В
К =)( , 

 

де    )(плвпК , )(фвпК  - коефіцієнт використання потужності по плану та фактично; 

плВ , фВ - випуск продукції по плану та фактично, деталей. 

  

Величину вихідної виробничої потужності, тобто потужності на кінець  планованого 

періоду (Пвих) знаходять за формулою:     

 −+= ПТвибПТпррПТпПТвих . , 

 

де  Пп.р - потужність підприємства на початок планового періоду;  

Ппр - величина приросту виробничої потужності за рахунок різних 

чинників (модернізації, реконструкції, технічного переозброєння і ін.);  



Пвиб - розміри зменшення виробничої потужності в результаті вибуття, передачі і 

продажі основних виробничих фондів, зміни номенклатури. зміни режиму  роботи 

підприємства і ін.  

 

Середньорічну виробничу потужність підприємства  розраховують за формулою: 

 

 −+=
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де п1 – кількість місяців використовування додатково введених потужностей в   

році;  

 п2 – кількість місяців з моменту вибуття виробничих потужностей і до кінця року. 
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